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pääkirjoitus

Suuren seurakunnan haaste
Klaus Korhonen  klaus.korhonen@saalem.fi

Teksti: Elina Rautio 
Kuva: Joonas Kurppa

– On mieletön ihme, että olen 
naimisissa ja minulla on ihana mies, 
tuumii Tiipi Jokinen.
– Olen todella kiitollinen Tiipistä. Mikäs 
tässä ollessa, kun ei katto vuoda eikä 
vaimo ole torainen, virnistää vieressä 
puoliso Sami.

T iipi ja Sami Jokisen perheessä ei ole ”sinun”, 
”minun” ja ”meidän lapsia”, vaikkeivät kaikki 
kuudesta lapsesta kannakaan yhteisiä geenejä. 

Herbert, 2, Samuel, 5, Oona, 11, Joonas, 14, ja Aino, 
16, asuvat Jokisten ”mummonmökistä” laajenne-

tussa omakotitalossa. Samin vanhin tytär Aure, 15, 
asuu äitinsä kanssa.

Graafisella alalla ja tiedottajana toiminut Tiipi 
kuvailee tämänhetkistä kotiäidin toimenkuvaansa 
taidegalleristin työksi: hänen tehtävänsä on suojella 
ja antaa tilaa jokaiselle perheen taideteokselle sekä 
tuoda esiin teosten parhaat puolet. Sami taas työs-
kentelee kiinteistöpuutarhurina.

Hiljattain uudistunut seurakuntayhteys on Joki-
sille tärkeä, ja Tiipi aloittikin juuri uudessa palvelu-
tehtävässä Kristitty-lehden toimituskunnassa. Tätä 
ennen hän on ollut pitkään mukana lapsityössä aut-
tamalla kuvituksin Saalemin Itävallan-lähettiä Vuo-
risen Hannaa.

– Meille on kuitenkin tärkeää, ettei aika seurakun-
nassa aja perheen edelle. Jumalasuhde on tietysti 
kaikista tärkein, mutta puoliso ja perhe tulevat sitten 
seuraavana, kuvailee Sami perheen arvojärjestystä.

Hatarin perustein naimisiin
Sami ja Tiipi ovat ennen toistensa löytämistä koke-
neet molemmat tahoillaan avioeron. Samilla eros-
ta käynnistyi syvempi tutustuminen Jeesukseen 
ja seurakuntaan, kun taas Tiipi koki uskovan kodin 
kasvattina putoavansa pois seurakuntayhteydestä. 
Pettymys itseen ja omaan epäonnistumiseen oli val-
tava.

– Kasvoin ”aarrelippaan vartioimisen” ilmapiiris-
sä. Jumalan johdatuksen odottamiseen liittyi myös 
ajatus siitä, että seurustelunkin on pakko onnistua 
kerralla. Rukoilin ja odotin koko nuoruuteni uskovaa 
aviopuolisoa, Tiipi muistelee.

– Jälkeenpäin olen miettinyt, että aviopuolison 
valinnan perusteet olivat todella hatarat. Minulla ne 
taisivat olla kauniit hampaat, hyvät hiukset ja korkea 
koulutus. Lisäksi isäni painosti naimisiin suojellak-
seen minua synniltä. Tottelin, kuuliainen kun olen, 

Tiipi ja Sami Jokinen:
Jumala on luotettava

V u o s i ky m m e n t e n 
aikana Helsingin 
Saalem-seurakun-
ta on synnyttänyt 
monia alueseurakun-
tia, joista uusin on 
tämän vuoden tam-
mikuussa Keski-
Vantaalle perustettu 
Vantaan Kotikirkko. 
A l u e s e u ra ku n t i e n 

suurin etu on siinä, että ne ovat lähellä jäsenistöä. 
Parhaimmillaan seurakunta on yhtä lähellä kuin lä-
hikauppakin.

Saalem-seurakunta, johon merkittävä osa pää-
kaupunkiseudun helluntaiuskovista kuuluu, on ra-
kenteeltaan erilainen. Saalemin jäsenistö asuu hyvin 
laajalla alueella pääkaupunkiseudulla ja osittain sen 
ulkopuolellakin. Ison seurakunnan suuri haaste on 

yhteyden pitäminen jäsenistöönsä. Yhteyden vah-
vistamiseksi on parhaillaan käynnistymässä kah-
denlaista tukitoimintaa.

Ensiksi vahvistamme alueellista jäsenhuoltoa. 
Kaikilla seurakuntaneuvoston jäsenillä on tästä 
lähtien oma vastuualueensa (kaupunginosa, posti-
numeroalue). Vastuuhenkilöt käyvät pyydettäessä 
tuomassa ehtoollista ja sairauden kohdatessa voi-
telemassa öljyllä. He jakavat myös seurakunnan 
joulutervehdykset 75 vuotta täyttäneille ja vierai-
levat onnittelemassa merkkipäivänä, mikäli se on 
toivottua. Pyrkimyksenä on, että vastuuhenkilöt 
myös ottavat yhteyttä kaikenikäisiin alueellaan 
asuviin seurakuntalaisiin. Kaikki yhteydenotot ta-
pahtuvat kuitenkin seurakunnan jäsenten omia toi-
veita kunnioittaen. Lisätietoja uudesta aluejaosta 
on sivulla 9.

Toiseksi tilaamme Ristin Voitto -lehden maalis-
kuun alusta lähtien kaikkiin seurakuntalaisten talo-

uksiin. Lehti on arvokas yhdysside maamme hellun-
taiuskovien kesken ja tarjoaa viikoittain hengellisesti 
rakentavia artikkeleita, opetuskirjoituksia ja uutisia. 
Lehdestä ei peritä tilausmaksua, vaan sen kustan-
nukset pyritään peittämään vapaaehtoisin maksuin. 
Niiden, joille Ristin Voitto on tullut tähänkin asti, ei 
tarvitse tehdä muutoksia tilaukseensa. Heidän toi-
votaan kuitenkin maksavan vapaaehtoinen maksu 
suoraan seurakunnan tilille. Saalem-seurakunnan 
oma Kristitty-lehti tulee jatkossakin kuusi kertaa 
vuodessa Ristin Voiton mukana.

Jotta Saalem suurena seurakuntana voisi olla 
läheinen hengellinen koti, tarvitsemme siihen kaik-
kien seurakuntalaisten myötävaikutusta. Keskinäi-
nen yhteys toteutuu parhaiten silloin, kun jokainen 
omalta osaltaan osoittaa Raamatun opettamaa kun-
nioitusta, välittämistä ja huolenpitoa toista kohtaan.
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hän jatkaa.
Sami meni ensimmäiseen avioliittoonsa saavut-

taakseen naimisissa olevan miehen statuksen. Jo 
avioon astuessa takaraivossa oli ajatus, että aina-
han voi erota. Liitto ajautui vaikeuksiin, ja Samin us-
koontulo oli vaimolle viimeinen tikki. Seurakunnas-
sa ”uskonsa tähden jätetty” mies otettiin kuitenkin 
hyvin vastaan, mutta käsitys Jumalasta ja elämästä 
Hänen yhteydessään oli alkuun hyvin mustavalkoi-
nen.

– Minulla oli sellainen suunnitelma, että käyn 
töissä ja olen loppuajan kotona, niin ei tule tehtyä 
syntiä, muistelee Sami hymyillen.

Todelliset ystävät ovat sankareita
Sami huomasi kuitenkin pian, ettei elämä ole niin 
yksinkertaista. Hän ymmärsi myös, ettei avioero ol-
lutkaan ratkaisu ongelmiin, vaan toi mukanaan uusia 
ongelmia.

– Kun menimme Tiipin kanssa naimisiin, avioeron 
haavat nousivat uudelleen pintaan. Sydämeni oli en-
nestään rikki, ja minulla oli myös katkeruutta naisia 
kohtaan, kertoo Sami.

– Avioerossa kaikista vaikeinta on hyväksyä epä-
onnistuminen ja häpeä. Uudelleen avioituessamme 
siihen tuli lisäksi häpeää siitä, että on toisen kerran 
naimisissa, hän jatkaa.

Myös Tiipillä oli erosta jääneitä kohtaamattomia 
kipuja, jotka heijastuivat uuteen suhteeseen. Joki-
set hakeutuivat NMKY:n avioliittoleireille, vaikkakin 
ensimmäiseltä leiriltä Tiipi karkasi kesken pois. Pa-
keneminen ja ero olivat suvusta ”perittyjä” ongel-
manratkaisumalleja, joihin liittyi läsnäolon ja aitona 
olemisen vaikeus. Kivun kohtaaminen avioliittolei-
rien ja kristityn terapeutin avulla oli lähtölaukaus 
eheytymiselle. Tämän lisäksi uskovat ystävät olivat 
korvaamattoman tärkeitä selviytymisessä.

– Olen todella kiitollinen siitä, että näissä vaikeis-
sa elämänvaiheissa on ollut sellaisia ystäviä, jotka 
eivät ole jättäneet vaan ovat osoittaneet konkreet-
tista välittämistä. Heillä on ollut myös Jumalan anta-
maa viisautta ohjata minua sekä puhua rohkeasti ja 
ilman hyssyttelyä. Nämä ystävät ovat olleet minun 
elämäni sankareita, Tiipi pohtii.

– Emme olisi myöskään selvinneet ilman armoa. 
On täytynyt opetella olemaan armollinen muille ja 
itselleen, jatkaa Sami.

Lupa olla keskeneräinen
Vaikeina vuosina ja seurakuntayhteydestä pois ol-
lessaan Tiipi koki Jumalan läsnäoloa ja rakkautta 
monin tavoin. Kuitenkin hänellä oli kova ikävä kristit-
tyjen yhteyteen. Häpeä ja alemmuudentunne pitivät 
pois seurakunnasta. Lapsuudessa nähdyt esimerkit 
tuomiosta ja seurakunnan yhteydestä erottamisesta 
kummittelivat mielessä.

– ”Jeesus rakastaa sinua sellaisena kuin olet” ei 
tuntunut koskevan meitä uskovia. Muualta tulevat 
rikkinäiset ihmiset olivat tervetulleita, mutta omia 
rikkinäisiä ei osattu kohdata. Juuri rikkinäiset tarvit-
sisivat kuitenkin kaikista eniten rakkautta ja raken-
tavaa kohtaamista. Ja kuka meistä voi sanoa, ettei 
minussa ole syntiä? Tiipi kyselee.

Käännekohta takaisin seurakuntayhteyteen ta-
pahtui eräässä nuorten aikuisten tilaisuudessa, jota 
Tiipi oli hiipinyt seuraamaan. Kesken saarnan puhuja, 
Yrjölän Mika, osoitti viimeisellä penkkirivillä yksin 
istuvaa naista ja sanoi: ”Tiipi, Jumala rakastaa sua!”

– Se upposi minuun, ja lopputilaisuuden minä 
vain istuin ja itkin. Koin, että minut nähtiin ja hyväk-
syttiin, Tiipi kuvailee tilannetta.

Tiipi ja Sami haaveilevat seurakunnasta, jossa 
saisi myös epäonnistua. Virheettömän elämän ta-
voite tuntuu taakalta. Myös todellinen yhteyden 
kokeminen edellyttää keskeneräisyyden ja kipujen 
näyttämistä sekä roolien riisumista.

– Kristittyjen yhteydessä on mieletön jumalal-
linen salaisuus, ja siksi myös vihollinen yrittää pi-
mittää sitä meiltä. Seurakunnassa ei voida kokea 
aitoa yhteyttä, jos emme ole sellaisia kuin oikeasti 
olemme. Ihminen, joka ei ole oma itsensä, on kuin 
tukkeutunut huilu, jossa myöskään Jumalan Henki ei 
pääse vapaasti kulkemaan. Totuus tekee meistä va-
paita, uskoo Tiipi.

– Sama pätee myös perhe-elämään. Jos esitäm-
me seurakunnassa jotain muuta kuin mitä olemme 
kotona, tuskin lapsemme valitsevat myöhemmin 
seurakuntayhteyttä, jatkaa Sami.

Jumalaa ei voi selittää
Vaikka Jokiset ovat selvinneet ”vaikeudesta voit-
toon”, Jumalan sallimaa kärsimystä on edelleen 
vaikea ymmärtää. Esimerkiksi työttömyyden tai 
sairauden kokeminen, isän varhainen kuolema ja 
lapsuudenystävän auton alle jääminen herättävät 
paljon kysymyksiä.

– Minulla ei ole kuitenkaan enää tarvetta lajitella 
elämää hyvään ja huonoon, vaan ajattelen niin, että 
kaikki kuuluu elämään. Jumalan aikatauluja ja tekoja 
ei tarvitse selittää. Minun ei tarvitse ymmärtää, mik-
si ihmisille tapahtuu ikäviä ja kauheita asioita, vaan 
se riittää, että tiedän syvällä sisimmässäni, että Ju-
mala on luotettava ja Hän on rakkaus, Tiipi tuumii.

Jokiset pohtivat vaikeuksien ja kipuilujen avarta-
neen ajattelua ja kasvattaneen kärsivällisyyttä.

– Kärsimys ei kuitenkaan automaattisesti jalos-
ta – se voi myös katkeroittaa. Samoin sanonta, että 
”päivääkään en vaihtaisi pois” on mielestäni ihan 
puppua. Kyllä minun elämässäni on ollut monta päi-
vää, jotka vaihtaisin pois, Sami pohdiskelee.

– Kärsimystä ei pidä myöskään ihailla ja hyväksyä 
sen varjolla mitä tahansa. Esimerkiksi henkiseen vä-
kivaltaan tai työpaikkakiusaamiseen pitää puuttua. 
Myös seurakunnassa tulisi olla selkärankaa sanoa, 
että ”tämä on väärin”, eikä vain odottaa, että Jeesus 
hoitaa, Tiipi lisää.

Raamatussa esiintyvät lankeemuksen jälkeen ja-
loilleen nousseet henkilöt, kuten Mooses, Pietari ja 
Paavali ovat puhutelleet erityisesti Tiipiä.

– Esimerkiksi Mooseksen tapauksessa oli mie-
lestäni suuri ihme, että Jumala sai Mooseksen pa-
laamaan lankeemuksen ja vuosikausien erämaassa 
elämisen jälkeen takaisin ihmisten pariin. Omalla 
kohdallani olen miettinyt, käperrynkö menneisyy-
teen vai antaudunko kuuntelemaan sitä, mitä uutta 
Jumala haluaa minussa luoda, Tiipi päättää.

– Luotan siihen, että koska Jumala on auttanut minua 
tähän asti, Hän auttaa edelleenkin, vakuuttaa Tiipi 
Jokinen vierellään aviomies Sami.
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artikkeli

Teksti: Salme Blomster 
Kuva: www.sxc.hu

Kuuntelin erään nuoren miehen 
innokasta paasaamista siitä, miten 
Jumala ei koskaan salli yhdellekään 
ihmiselle kärsimystä vaan kärsimys 
on aina synnin seurausta. Tämä 
menestysteologinen ajatustapa on 
hyvin inhimillinen, mutta se ei ole 
”taivaallinen” eikä koko totuus.

V aikka Jumala ei itse kärsimystä aiheutakaan, 
Hän sallii sitä meille monestakin syystä paitsi 
syntiemme seurauksena myös väärien valinto-

jemme vuoksi, kasvattaakseen ja kirkastaakseen ni-
meään. Ja muistattehan: Hän antoi oman Poikansa 
kärsiä meidän syntiemme vuoksi!

Kärsimys voi olla itse aiheutettua, muitten ai-

kaansaamaa tai Jumalan sallimaa. Ellemme vas-
taanota kärsimyksen sisintä sanomaa ja kuritusta, 
emme kasva kuuliaisuudessa ja Isän tuntemises-
sa. Jokaisen vastoinkäymisen ja kärsimyksen tar-
koitus on saada aikaan muutosta.

”Sisäisten kamppailujen asiantuntija” David 
Wilkerson on kirjoittanut kärsimyksestä kirjan ni-
meltä Herra, minuun koskee. Hän jakaa kirjassaan 
kristityt kahteen osaan: niihin, joilla menee niin 
kuin muillakin, ja niihin, jotka joutuvat kovempaan 
kouluun kouliutuakseen tulemaan yhä enemmän 
Jumalasta riippuvaisiksi. Hän väittää, että silloin 
kun sydämessämme antaudumme Jumalalle eh-
doitta, joudumme vainotuiksi, parjatuiksi, kivite-
tyiksi, väärin kohdelluiksi ja niin edelleen.

Wilkersonin mukaan uskovien keskuudessa 
on kahdenlaista kärsimystä. Ensiksikin on niitä 
ahdistuksia ja kiusauksia, jotka ovat yhteisiä koko 
ihmiskunnalle. Jeesus sanoo, että sade lankeaa 
taivaasta sekä vanhurskaille että väärille (Matt. 
5:45). Hän viittaa kaikenlaisiin elämän vaikeuk-
siin: ongelmiin avioliitossa ja lasten kasvatukses-
sa, masennukseen ja pelkoon, taloudellisiin pai-
neisiin, sairauksiin ja kuolemaan – ylipäänsä asioi-
hin, jotka kuuluvat sekä uskovien että ei-uskovien 
elämään. On kuitenkin olemassa myös sellaista 
kärsimystä, joka vaikuttaa ainoastaan vanhurs-
kaisiin. Daavid kirjoittaa: ”Monta on vanhurskaal-
la kärsimystä, mutta Herra vapahtaa hänet niistä 
kaikista” (Ps. 34:20).

Epäonnistuminen opetti Pietaria
Saatana yrittää saada meidät uskomaan, että 
kipu, kärsimys, erämaa – mitä sanaa sitten käy-
tämmekin – merkitsee Jumalan hylkäämistä ja 
rangaistusta, vaikka se voi olla myös meidän puh-
distamistamme ja kasvattamistamme. Kärsimys 
on parhaimmillaan kasvun mahdollisuutta. Se 
opettaa myötätuntoa toisia kärsiviä kohtaan. Se 
riisuu kaikkivoimaisuudesta ja itseriittoisuudes-
ta. Se tekee meistä lohduttajia, murtaa itsepäisen 
tahtomme ja auttaa myötäelämään ja kulkemaan 
toisen tarvitsevan rinnalla. Toiset oppivat nämä 
asiat hyvällä, toiset ”pahalla”.

Voimme itse päättää, annammeko kärsimyk-
sen lannistaa ja katkeroittaa vai kouluttaa meitä. 
David Wilkersonin mukaan ”elämme nyt aikaa, 
jolloin ainoa sanoma, jolla on vaikutusta tässä 
mielettömässä maailmassa, on Jeesuksen katso-
misen virka”. Ja Jumalan vastaus kaikkeen kärsi-

mykseen on: ”Minun armossani on sinulle kyllin; sil-
lä minun voimani tulee täydelliseksi heikkoudessa” 
(2. Kor. 12:9).

Valinnassani on, näenkö tämän päivän vaikeudet 
mahdollisuuksina vai menetyksinä. Minun asiani on 
pyytää anteeksi syntini, elää niin hyvää elämää kuin 
osaan ja antaa Jumalan tahdon ohjata tekojani ja 
valintojani. Jos ja kun kärsimys sitten koettelee us-
koani, voin opetella valitsemaan elämän ja uudistaa 
mieleni Jumalan sanalla.

Saamme olla pieniä ja heikkoja, tarvitsevia. Mut-
ta jos yritämme paikata heikkouttamme omalla 
kaikkivoimaisuudella, Jumala joutuu murtamaan 
tahtomme ja tekemään meidät pieniksi. Näin kävi 
Pietarillekin. Omaa voimaansa ja tahtoaan korosta-
va mies lannistettiin näkemään oma heikkoutensa ja 
täydellinen riippuvuutensa armosta ennen kuin hä-
nestä kasvoi seurakunnan perustaja ja johtaja. Hän 
oppi kantapään kautta todeksi sen, mihin kärsimyk-
sen tulisi johtaa meidät kaikki eli Galatalaiskirjeen 
sanoin: ”Enää en elä minä, vaan Kristus elää minus-
sa. Sen elämän, jota tässä ruumiissani vielä elän, 

elän uskoen Jumalan Poikaan, joka rakasti minua ja 
antoi henkensä puolestani.”

Antautumalla uudistumiseen
”Me kaikki, jotka kasvot peittämättöminä katselem-
me Herran kirkkautta kuin kuvastimesta, muutum-
me saman kirkkauden kaltaisiksi, kirkkaudesta kirk-
kauteen. Tämän saa aikaan Herra, joka on Henki.” 
(2. Kor. 3:18.)

Jeesuksen kaltaiseksi kasvaminen on samaan ai-
kaan työtä itsemme kanssa ja täydellistä lepoa hä-
nessä. Saamme oppia Kristuksesta, joka oli nöyrä ja 
kuuliainen ja kärsi, vaikkei olisi ensin tahtonutkaan. 
Kärsi, koska se koitui toisten hyväksi. Siinä on pal-
jon opettelemista, mutta me emme muutu omien 
tekojemme vaan Hengen työn kautta. Se lohduttaa. 
Omassa voimassamme olisimme tuhon omat.

Kyky elää Jumalan tahdossa ja ottaa vastaan se 
hyvä ja paha, mikä Häneltä tulee, kuten Raamattu 
toteaa, lähtee antautumisen kyvystä. Meidän on 
uskallettava jättää kaikki mitä meillä ja meissä on 
Jumalan haltuun ja luottaa siihen, että Hänen tah-
tonsa meitä kohtaan on hyvä – silloinkin, kun Hän 
sallii jonkin pahan kohdata meitä. Jumalan tiet eivät 
ole meidän teitämme, emmekä aina heti ymmärrä 
Hänen aivoituksiaan.

Välttääksemme turhaa kärsimystä meidän on 
tehtävä ero pahasta ja pahuudesta, tultava lähem-
mäksi Jumalaa kuuliaisuuden kautta ja muutettava 
jumalakuvaamme niiltä osin kuin se on valheellinen 
ja johtaa meitä harhaan kuten esimerkiksi menes-
tysteologiassa. Ellemme opi vihaamaan syntiä, me-
netämme Jumalan toveruuden (2. Kor. 6:16), Isän 
hyväksynnän (6:17) ja lasten oikeudet (6:18). Kun 
kärsimme, kärsikäämme Raamatun kehotuksen mu-
kaisesti edelleenkin hyvään keskittyen ja sitä teh-
den. Kärsimys ei saa olla tekosyy katkeruuteen.

Kun pysymme Hänen katselemisessaan, Hän 
lupaa: ”Sillä minä tunnen ajatukseni, jotka minulla 
on teitä kohtaan, sanoo Herra: rauhan eikä turmion 
ajatukset; minä annan teille tulevaisuuden ja toivon. 
Silloin te huudatte minua avuksenne, tulette ja ru-
koilette minua, ja minä kuulen teitä. Te etsitte minua 
ja löydätte minut, kun te etsitte minua kaikesta sy-
dämestänne.” (Jer. 29:11–13.)

Aiheesta voi lukea lisää Salme Blomsterin kirjasta 
Kärsimys (Päivä 2010).

Kärsimykseen on monta syytä

Kirjoittaja on työskennellyt mm. terapeuttina, koulutta-
jana ja luennoitsijana sairaaloissa, kouluissa, työyhtei-
söissä, seurakunnissa ja pienryhmissä.
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käytävähaastattelu

Kotoisia kohtaamisia

Nuorena pelkäsin kohdata työtoveria, joka jäi les-
keksi. Sanattomana kiersin surullisen. Kun kärsimys 
kolkutti ovella kävellen kotiini isännän lailla, kavah-
din. Kätkeydyin säästyäkseni sääliltä.

Mutta ihmisen ei ole hyvä olla yksin. Löysin loh-
dutuksen, Lohduttajan. En yritä selittää Kaikkivalti-
asta sopivan kokoiseksi. Voiko lapsi ikinä ymmärtää 
isäänsä? Mutta sen sanon, että Hän on suurempi 
kuin isämme ja hellempi kuin äitimme.

Ehkä olet tuskaisena lukenut seurakunnan sei-
nältä: ”Tervetuloa kotiin.” Onko kukaan kysynyt, 
mitä sinulle kuuluu? Ihmispolon on kuitenkin hyvä 
muistaa, että epäoikeuden keskellä on Hän, joka on 
oikeudenmukainen – Isä, joka rakastaa täydellisesti.

J atkan perinteitä ja annan ihmisten kertoa kuulu-
misiaan. Ehkä ensi kerralla mekin tutustumme. 
Nyt äänessä ovat Sakke Manninen, Iida Annala 

sekä Minna Liiri.

Sakke Manninen
– Minulle kuuluu hyvää. Vaihtelee aika lailla, mutta 
kokonaisuutena minulla on syvä rauha ja ilo.

– Olen vasta alussa Jeesukseen tutustumisessa. 
Hän yllättää päivittäin pienissä asioissa vahvistaen 
uskoa, jonka olen lapsena saanut.

– Olen saanut ystäviä seurakunnasta. Saako lä-
hettää terveisiä?

– Väittämä, että Jumala sallii ”ikäviä” asioita, 
jotta niiden kautta tulisi ”hyviä” asioita, herättää 
minussa paljon ajatuksia. Olen sitä mieltä, että mo-
nesti puurot ja vellit menevät sekaisin, kun laitamme 
ikävät asiat Jumalan piikkiin, vaikka ne ovat meidän 
väärien asenteiden tai valintojen seurauksia. Ne niin 
sanotut vaikeat asiat kohdallani, kuten sairaudet, 
kuolemat, läheisten kaukana olo ja talouden kaa-
tuminen, ovat antaneet minulle paljon siunausta ja 
suuremman luottamuksen Isään. Ne ovat käänty-
neet henkiseksi rikkaudeksi.

– Haaveilen todellisesta yhteydestä ja rakkaudes-
ta toistemme kanssa – kokoaikaisesti!

Iida Annala
– Minulle kuuluu tosi hyvää!

– Synnyin uskovaiseen perheeseen ja olen ollut 
periaatteessa uskossa jo vauvasta saakka. En ole tu-
tustunut Jeesukseen yksittäisessä hetkessä, mutta 
elämän varrella päivä päivältä enemmän.

– Parhaat ystäväni ovat seurakunnasta!
– Ajattelen, että virheistäkin voi oppia. Jos aina 

kaikki on positiivista, siihen tottuu eikä pysty koh-
taamaan vaikeita asioita.

– Haaveilen pääseväni joskus Australiaan isolle 
hiekkarannalle!

Minna Liiri
– Viime syksy oli erittäin mielenkiintoinen ja työn-
täyteinen. Aloitin opiskelut työn ohessa iltalinjalla. 
Tämä on todella pitkäaikainen haaveeni, ja nyt siihen 

tuli tilaisuus, kun lapset ovat jo aikuisia. Olen ollut 
ihan fiiliksissä!

– Mummoni tuli uskoon 70-luvun loppupuolella 
ja alkoi rukoilla sukunsa puolesta. Hän lähetteli meil-
le kasetteja ja kirjoja, joita sitten kaivoin roskiksesta, 
johon äitini ne heitti. Muistan hyvin, kuinka löysin 
sieltä Freidiba Boodoksen c-kasetin ja kuuntelin sitä 
kiinnostuneena. Laulujen sanat ja musiikki tekivät 
minuun vaikutuksen ja toimivat tehokkaana evan-
keliumin välittäjänä. Tulin herätykseen ja aloin lukea 
Raamattua. Uskoon tulin uutenavuotena 1980 Jy-
väskylässä ja muistan kokeneeni vahvasti, että ”nyt 
nimeni kirjoitettiin elämän kirjaan”.

– Ystäviä minulla on seurakunnassa. Käytännössä 
pidämme todella vähän yhteyttä, ja kun en ole aktii-
visesti seurakunnan lauluporukoissa mukana, ei tule 
nähtyä niin usein. Olen saanut monia ystäviä osallis-
tuessani erilaisiin tapahtumiin ja suosittelenkin sitä 
hyvänä tapana tutustua uusiin ihmisiin seurakun-
nassa!

– Uskon vahvasti, että Jumala sallii meille sekä 
hyviä että ikäviä asioita, mutta kaikella on tarkoi-
tuksensa. Monesti nämä ikävät asiat tapahtuvat 
parhaaksemme, jotta voimme kasvaa uskossa ja lä-
hentyä Jumalaa. Tai sitten kyse voi olla ihan vaan sii-
tä, että meillä on kasvunpaikka jossain asiassa, jota 
emme muuten ymmärtäisi. ”Kaikki yhdessä vaikut-
taa niiden parhaaksi, jotka Jumalaan uskovat.” Näin 
se menee!

– Haaveita on todella paljon! Tällä hetkellä elän 
yhtä haavettani eli opiskelua. Tietysti haaveilen, että 
valmistuisin ja voisin aloittaa seuraavat opiskelut! 
Äitinä haaveilen, että lapset löytävät paikkansa elä-
mässä yleensä ja seurakunnassa. Ja lopuksi tietysti 
haaveilen, että saisin elää terveenä rakkaimpieni 
kanssa myös tulevaisuudessa.

Haastattelut ja kuvat: Tiipi Jokinen
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kolumni

Taas kerran katson ristiäsi, Jeesus

Palstaa toimittaa Klaus Korhonen.

Willow Creek -seurakuntamalli kiinnostaa
Amerikkalaisen pastorin Bill Hybelsin perus-
taman Willow Creek -seurakunnan jumalanpalve-
luksissa Chicagossa käy tällä hetkellä säännöllisesti 
24  000 henkilöä. Seurakunta on Yhdysvaltojen 
suurimpia, ja siitä on muodostunut maailmanlaajui-
sesti yksi seurakuntakasvun malleista.

Willow Creek on kehittänyt ”etsijäystävällisen 
jumalanpalveluksen” ja painottaa strategisen 
suunnittelun merkitystä. Tyypillistä seurakunnan 
toiminnalle on myös henkilökohtainen 
evankeliointi ja ”intohimoinen uustestamentillisen 
seurakuntamallin toteuttaminen”.

Willow Creekin yhteistyöverkostoon kuuluu 
10  000 seurakuntaa 35 maassa. Myös Suomessa 
on järjestetty jo useita Willow Creek -seminaareja, 
joihin on osallistunut tuhansia hengellisen työn 
vastuunkantajia eri kirkoista. Viimeksi tällainen 
seminaari pidettiin marraskuussa Helsingin 
Saalemissa.

IdeaSpektrum 49/2011

Kristallikirkosta tulee katolinen
Kalifornialaisen tv-pastorin Robert H. Schul-
lerin perustama Kristallikirkko ei ole selviytynyt 
taloudellisesta ahdingostaan, vaan joutuu luovut-

tamaan loisteliaan kirkkorakennuksensa katoliselle 
kirkolle. Seurakunta saa kokoontua kirkossa vielä 
kolmen vuoden ajan. Kristallikirkossa kuvattiin 
vuosien ajan Hour of Power -televisio-ohjelmia, 
joilla järjestön oman tiedotteen mukaan on edel-
leenkin 20 miljoonaa katsojaa.

Schullerin ja Kristallikirkon toimintaa on 
sävyttänyt ”positiivinen ajattelu”. Kristallikirkko 
on ilmentänyt seurakunnan ajallisen menestyksen 
korostusta, joka on saanut osakseen sekä 
ihailua että arvostelua. Yli 30 vuotta vanhassa 
kirkkorakennuksessa kerrotaan olevan 10  000 
lasiosaa ja istumapaikkoja 2 700 kuulijalle.

IdeaSprektrum 47/2011

Ylistysmuusikko: Seurakuntamusiikin 
oltava monipuolista
Ylistysmuusikkona tunnettu saksalainen 
Guido Baltes on ottanut voimakkaasti kantaa seu-
rakuntamusiikkiin, jota hänen mukaansa uhkaa näi-
vettyminen yksipuolisen ylistysmusiikkiin keskitty-
misen vuoksi. Se on hänen mukaansa johtamassa 
seurakuntamusiikin arkipäiväistymiseen, laadun 
heikkenemiseen ja väsymykseen. Marburgin Chris-
tus-Treff-keskuksen ylistyksenjohtajana toimivan 
Baltesin mielestä on vahinko, jos kuoroihin, bän-
deihin ja puhallinmusiikkiin liittyvä luovuus katoaa 
seurakunnista.

Guido Baltes neuvoo ottamaan ylistysmusiikin 
rinnalle  myös  muuta jumalanpalvelusta rikastut-
tavaa ilmaisua kuten gospelia, jazzia, jousimusiikkia 
ja solisteja. Hän haastaa myös nuorisotyön ”uusien 
musiikkimuotojen löytöretkelle”. Ylistysmusiikilla 
on hänen mukaansa tärkeä paikkansa, mutta ei vain 
musiikkiosiona vaan rukousaikana, jota olisi vahvis-
tettava raamatunluvulla.

IdeaSpektrum 46/2011

Havaintoja maailmalta

Meillä jokaisella on oma elämäntarinamme. 
Useat meistä pohtivat mielessään ikuista ky-

symystä kärsimyksestä. Onko Taivaallinen isämme 
sallinut elämääni kärsimyksen jotain suurempaa tu-
levaa tarkoitusta varten? Vai kärsinkö nyt vain, kun 
kerran ihmiselämään kärsimys kuuluu? Sydämen 
sisäinen tuska tai elinten sairaudesta aiheutuva tus-
ka eivät ole kenellekään meistä ihan mutkattomia 
asioita.

Istuin taannoin muualta tulleen ystäväni vieres-
sä ympärillämme poriseva ihmisjoukko, joka mei-
dän puheistamme ei näyttänyt piittaavan. Ystävä 
kertoi elämänsä vaiheita ja kysyi lopulta, mitä minä 
ajattelin siitä, että elämämme on etukäteen kirjoi-
tettu ja että siihen ei suuresti voi vaikuttaa. Hän oli 
yksi meistä monista pohtimassa elämän karikoiden 
syitä.

Parikymmentä vuotta sitten Saalemin takapenk-
ki oli minulle jokaviikkoinen käyntikohde. Kovin 
monta saalemilaista en silloin vielä tuntenut. Mutta 
Jeesuksen tunsin. Siellä takapenkissä istuin itke-
mässä kokouksen toisensa jälkeen, ja kaikki puheet 
ja laulut hoitivat sydäntäni. 17-vuotiaana olin lopen 
väsähtänyt toisen ihmisen taakkaan ja keräilin sie-
luni palasia kokoon Jeesuksen armahtavilla käsivar-
silla. Lieneekö noistakin ajoista jäänyt loputon jano 
saada kokea enemmän Jeesuksen läheisyyttä ja 
kaipaus päästä taas kerran hänen ihmeellisyyttänsä 

katsomaan – sinne rosoisen ristin juurelle.
Ihmisinä kohtaamme elämän mutkat niin eri ta-

voin. Joillakin on taito ottaa vastoinkäymiset kevy-
esti ja sivuuttaa ne toteamalla: ”Huomenna kaikki 
on toisin.” Minä sen sijaan tapani mukaan sukellan 
syvälle (joku sanoisi liiankin syvälle) joka kerta, 
analysoiden ja kysellen, olisinko voinut tehdä jotain 
toisin. Ehkä ainakin osittain sen piirteeni vuoksi olen 
päätynyt niin usein sinne, minne nuorenakin kaipa-
sin. ”Ketä muuta minulla olisi... – Ja kun sinä olet mi-
nun kanssani, en minä mistään maan päällä huoli.”

Vuoden alkaessa toivoisin, että moni meistä voi-
si vilkaista ympärilleen. Kuka lähellä kyselee, minne 
mennä silloin, kun elämän kärsimys puristaa rin-
taa. Ympäristön paine, epäselviksi jääneet tilanteet 
matkan varrelta, vaikeat olosuhteet, joihin ei voi 
vaikuttaa, päivittäinen turhautuminen tai ahdistus. 
Me kaikki heikkoina ja yhtä lailla vailla Vapahtajan 
väliintuloa. Katsotaan ylös ristille ja näytetään ka-
verillekin suuntaa sinne, missä itse ollaan saatu vie-
railla. Eikä vain vierailla vaan ihan pysyä. Ja missä 
moni meistä on taas saanut voimaa uskaltaa vähän 
eteenpäin. Missä moni meistä on saanut uuden 
vastauksen tai avun elämän loskissa rämpiessään.

Tanja Namrood

Kirjoittaja on Lähi-idän tuntija ja työskentelee tällä 
hetkellä kahden kulttuurin välimaastossa yrittäen vä-
littää viestejä suuntaan jos toiseenkin.
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vanhimmat tutuksi

Teksti ja kuvat: Ilona Yrjölä

Vanhimmat tutuksi -sarjassa tutustumme Saalem-seurakunnan 

vanhimmistotyöskentelyyn osallistuviin seurakuntalaisiin. Osa 

heistä on vanhimmistoveljiä, jotka osallistuvat seurakuntaneuvoston 

tapaamisten lisäksi vanhimmiston kokouksiin, osa eri työmuotoja 

edustavia seurakuntalaisia, jotka osallistuvat ainoastaan 

seurakuntaneuvoston tapaamisiin. Tällä kertaa esittelyvuorossa ovat 

Peter Lamberg ja Jukka Rauhala.

Vanhimmat tutuksi

Peter Lamberg
Espoossa syntynyt ja sittemmin helsinkiläistynyt Pe-
ter tuli lukioikäisenä uskoon.

– Opettaja oli kutsunut yhdysvaltalaisen ryhmän 
uskonnontunnille. Ryhmä vieraili Suomessa pitä-
mässä kokouksia, ja he jakoivat kutsuja helluntaiseu-
rakunnassa järjestettäviin tilaisuuksiin. Kävin yhdes-
sä tilaisuudessa ja tulin sen seurauksena uskoon.

– Lukioaikana osallistuin helluntaiseurakunnan 
nuorteniltoihin ja rukouspiiriin samassa lukiossa 
opiskelevien kanssa. Seurakunnan syvempi merkitys 
jäi kuitenkin vieraiksi, enkä löytänyt syviä ystävyys-
suhteita. Lukion vaihduttua yliopistoelämään usko 
hiipuikin ja ajauduin vanhoihin tapoihin, kunnes joi-
takin vuosia myöhemmin kohtasin tulevan vaimoni 
opiskelijajuhlissa. Saaran kanssa etsiydyimme Saa-
lemin tilaisuuksiin.

Vuoden 2000 PEC-konferenssi oli Peterin koh-
dalla käänteentekevä, sillä konferenssin jälkeen hän 
alkoi osallistua enemmän seurakunnan tilaisuuksiin 
ja Elementum-iltoihin. Seurakuntakodin merkitys 
kirkastui, ja Saalem alkoi tuntua hengelliseltä kodil-
ta. Sittemmin Saalemista on löytynyt myös ystäviä 
ja vastuutehtäviä.

– Viime vuosiin on mahtunut niin videokuvausta 
kuin keittiöapuna olemista. Mutta koska koen, että 
on tärkeä keskittää voimavaransa, vastaan nykyään 
seurakunnan tietotekniikkaan liittyvistä asioista seu-
rakuntaneuvoston kokouksiin osallistumisen lisäksi. 
Käytännössä huolehdimme tiiminä esimerkiksi siitä, 
että tietokoneiden ohjelmistot tulee päivitettyä.

Tekniseen vastuutehtävään Peterillä löytyy vank-
kaa kokemusta, sillä vuodet ohjelmoijana ovat anta-
neet monipuolista kokemusta aina matkapuhelinso-
velluksista verkkopalveluiden taustaohjelmistoihin. 
Oma harrastuneisuus on myös laajentanut osaamista.

– Tietotekniikka on oleellinen osa elämääni; viih-
dyn sen ääressä myös vapaa-ajalla. Vapaa-aikaan 
kuuluu myös punttisali, mutta yhtä lailla seurakun-
nan solu ja Iltakirkko, joissa käymme vaimoni kans-
sa. Solussa käydyt keskustelut ovat kasvattaneet 
minua hengellisesti, ja olen alkanut kokea syvää yh-
teyttä toisiin uskoviin.

Seurakuntaan liittyvissä asioissa Peterillä on kui-
tenkin ollut opettelemista, sillä ennen uskoontuloa 
hänellä ei ollut kokemusta uskovaisista ja heidän 
tavoistaan.

– Alussa oli aikamoinen kulttuurishokki, kun ei 
ymmärtänyt, mitä milläkin tarkoitettiin tai kuinka 
olisi pitänyt toimia. Ajan myötä sitä on hiljalleen op-
pinut ymmärtämään helluntailaisuutta. Ihme kyllä 
en koskaan edes harkinnut seurakunnan vaihtamis-
ta. Uskon, että kaipasin kotiseurakunnan vakautta ja 
pitkäjänteisyyttä. Helluntailaisuudessa minua kieh-
toi myös hengellisen elämän ottaminen selkeästi 
osaksi omaa elämää.

Seurakuntaneuvostoon Peter pyydettiin edus-
tamaan nuoria aikuisia. Nykyään hän ei koe edus-
tavansa mitään yksittäistä toimintoa. Kyseessä on 
tehtävä, jossa hän palvelee omana itsenään, kutsu-
muksensa tähden. Peter kokee kutsumuksekseen 
nimenomaan seurakunnan palvelemisen omia lahjo-
jaan käyttäen, mutta myös sen hetkisten tarpeiden 
mukaan.

Jukka Rauhala
Usko on kuulunut Jukan elämään pienestä pitäen. 
Uskonratkaisunsa Jukka teki jo 10-vuotiaana tämän 
jälkeen kasteella käyden. Saalemiin Jukka löysi tien-
sä vuonna 1997, kun muutti pääkaupunkiseudulle 
opintojen perässä.

– Ajatuksena oli kiertää eri seurakunnissa ennen 
kuin päätän, mihin seurakuntaan asetun. Tapasin 
kuitenkin juuri ennen muuttoa Mika Yrjölän, joka 
toimi silloin Saalemin nuorisotyöntekijänä. Pian löy-
sinkin itseni pianon takaa Saalemin nuortenilloista. 
Musiikin kautta oli helppo päästä osaksi seurakun-
taa.

Musiikki on Jukalle tärkeää, mutta erityisen lähel-
lä sydäntä on ylistysmusiikki. Soittamisen lisäksi hän 
on toiminut ylistyksenjohtajana ja säveltänyt useita 
lauluja. Tämän lisäksi hän on ollut perustamassa 
Ylistys.net-verkkosivua, jonka tarkoituksena on toi-
mia eräänlaisena lauluntekijöiden ja ylistyksenjohta-
jien kohtaamispaikkana.

– Ylistys.netin tyyppinen verkkosivu oli useita 
vuosia mielessä. Ensin ajattelin, että toiset loisivat 
sivuston, mutta sitten Jumala puhui, että minun tuli-
si rakentaa se itse. Juttelin Esko Matikaisen kanssa 

aiheesta, ja hän lähti viemään asiaa virallisia teitä 
pitkin eteenpäin. Nyt sivusto on toiminut kesästä 
2011 lähtien Helluntaiseurakuntien musiikki ry:n 
(HSM) alaisuudessa.

– Seurakunnan musiikkitoimintaan oli aiemmin 
enemmän aikaa, mutta lasten synnyttyä aikataulu-
ja on pitänyt pistää ainakin jossain määrin uusiksi. 
Lisäksi olen juuri perustamassa IT-alan yritystä, 
mikä tuo omat lisähaasteensa arkeen. Mutta mu-
siikin lisäksi myös lähetystyö ja solutyö ovat lähellä 
sydäntä. Olin esimerkiksi joitakin vuosia lähetystoi-
mikunnassa, ja jokin aika sitten perustimme Maria-
vaimoni kanssa perhesolun, jonka olemme kokeneet 
todella tärkeäksi toimintamuodoksi.

Vuonna 2003 Jukka pyydettiin silloiseen laajen-
nettuun vanhimmistoon ja vuonna 2007 vanhim-
maksi. Tätä kautta tie on kulkenut nykyiseen seura-
kuntaneuvostoon ja hallitukseen.

– Olen saanut oppia paljon seurakunnan arjen 
pyörittämisestä. Erityisesti hallitustyöskentely on 
avannut aivan uusia näkökulmia seurakuntaan ja sen 
toimintaan. Lisäksi viimeaikainen eri vastuutehtävi-
en jakaminen on tuntunut mielekkäältä. Aiemmin 
laajennetussa vanhimmistossa mukanaolo tarkoitti 
omalla kohdalla lähinnä vanhimmiston kokouksiin 
osallistumista, mutta nyt vastaan esimerkiksi yhdes-
sä Sirpa Matikaisen kanssa Myllypuron alueesta. 
Käytännössä tämä tarkoittaa esimerkiksi sitä, että 
käyn pyydettäessä Myllypuron alueella jakamassa 
ehtoollista niille seurakunnan jäsenille, jotka eivät 
pääse seurakunnan tilaisuuksiin.

Peterin voi löytää Saalemilta sieltä mistä 
tietokoneetkin.

Jukalle seurakunta on paikka, jossa voi palvella Jumalaa 
mutta myös ihmisiä.
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Evankeliumit kuvaavat melko tarkasti Jeesuksen 

tuskia. Hänen kärsimyksistään on tehty paljon elo-

kuvia ja kirjoitettu kirjoja. Niiden tarkoitus on en-

nen kaikkea saada meidät ymmärtämään se hinta, 

joka meistä on maksettu. Kyseessä on Jeesuksen kal-

lis veri, joka tähtemme on vuodatettu.

Ristiinnaulitsemista pidettiin kaikkein alentavim-

pana ja häpeällisimpänä rangaistusmenetelmänä. Sitä 

sovellettiin maantievarkaisiin, merirosvoihin, vääriin 

todistajiin, kapinallisiin ja kavaltajiin. Teloituspaikak-

si valittiin kaupungin ulkopuolinen pilkan ja häpeän 

paikka, ja sellainen oli myös Golgata.

Voimme Raamattua lukiessamme aavistaa, että Jee-

suksen ulkoiset kärsimykset olivat kuitenkin pieniä 

hänen sisäisten kärsimystensä rinnalla. Hän sai koko 

elämänsä kärsiä pilkkaa ja vainoa fariseusten ja kir-

janoppineiden taholta, joiden piti olla Jumalan lain 

edustajia maan päällä. Jeesuksen henkeä vainottiin 

jatkuvasti ja hänessä sanottiin olevan riivaaja. Hän sai 

kärsiä jatkuvasta väärinymmärryksestä ja pilkasta, sil-

lä kansa ei ymmärtänyt hänen tehtäväänsä ja tarkoi-

tustaan.

Halusimmepa tai emme, Raamattu vakuuttaa mei-

dän joutuvan osallisiksi hänen kärsimyksistään, pil-

kasta ja häpeästä. Ristin teologia ei tarkoita sitä, että 

kun Kristus on kärsinyt, niin meillä ei ole mitään 

kärsimystä maan päällä. Se tarkoittaa sitä, että samal-

la tavalla kuin olemme osalliset hänen kärsimyksiin-

sä, olemme osalliset myös hänen ylösnousemukseen-

sa ja voittovoimaansa. Mekin tulemme voittamaan 

kuoleman ja kärsimyksen, koska Kristus on ensin 

voittanut!

Pitääkö minunkin vielä kärsiä?

Jyrki Palmi
jyrki.palmi@saalem.fi

Sunnuntaisin
klo 11 Jumalanpalvelus (kk:n 1. su on eh-
toollinen), pyhäkoulu, klo 16 Iltakirkko 
(kk:n 2. su on ehtoollinen), Lastenkirkko, 
kahvio

Maanantaisin
klo 18.30 Israel-ilta

Tiistaisin
klo 10–13 Äiti-lapsipiiri, klo 13 Rukousko-
kous, klo 18 Yhteysilta (kk:n 3. ti on eh-
toollinen), kahvio klo 17

Keskiviikkoisin
klo 12 Päiväseurat, klo 17.45–19.45 Suuri 
lastenilta 1.–6.-luokkalaisille

Torstaisin
klo 12 Kohtaamispaikka

Perjantaisin
klo 18 Life-ilta 6.–9.-luokkalaisille, klo 18 
Pyhän Hengen prosessi (parillisilla vii-
koilla)

Lauantaisin
klo 19 Fuel-ilta 15–25-vuotiaille nuorille

Erityistapahtumia:
Ke 1.2. klo 18 Riitan päivän juhlat, kahvio 
klo 17
Viikko 11 Rukous- ja paastoviikko, ru-
kouskokoukset ma–pe klo 12 & 18

Ti 27.3. klo 19 Saalem-lähetys ry:n ja 
yhdyskuntaseurakunnan vuosikokous

Muutokset mahdollisia. Ajankohtaiset 
tiedot tapahtumista saa nettisivuilta 
www.omasaalem.fi ja Saalemin eteisau-
lassa jaettavasta viikko-ohjelmasta.

TILAISUUDET SAALEMISSA
helmi-maalisKUUSSA, KESKUS-SAALEM, Näkinkuja 3

paimenen sana

Saalem-seurakunta tilaa Ristin Voitto 
-lehden vuosikerran maaliskuun alusta lähtien 
kaikkiin seurakuntalaisten talouksiin. Lehdes-
tä ei peritä tilausmaksua, vaan sen kustan-
nukset pyritään peittämään vapaaehtoisin 
maksuin. Niiden, joille Ristin Voitto on tullut 
tähänkin asti, ei tarvitse tehdä muutoksia ti-
laukseensa. Heidän toivotaan kuitenkin mak-
savan vapaaehtoinen maksu suoraan seura-
kunnan tilille. Käytännöstä tiedotetaan monin 
eri tavoin vuoden 2012 alkupuoliskolla. Kysy-
mys on ensin vuoden määräaikaisesta kokei-
lusta, mutta mikäli siitä saadut kokemukset 
ovat myönteisiä taloudellisesti ja hengellises-
ti, käytäntö voidaan vakiinnuttaa. Kristitty-
lehti tulee jatkossakin kuusi kertaa vuodessa 
Ristin Voiton mukana. (J.P.)

Seurakunnassamme toimii vireä noin kymmenen hengen porukka, 
joka toimittaa helluntaiherätyksen lehtiä ääniversioina näkövammaisil-
le kautta koko Suomen. Tarvitsemme sinua, joka hallitset tekstinkä-
sittelyn ja voit uhrata vapaa-ajastasi pari iltaa viiden viikon välein.

Työtä tehdään kotoa käsin tietokoneen, tekstinkäsittelyohjelman 
ja internetyhteyden avulla. Vastuuvuorossa oleva saa sähköpostiinsa 
linkin, josta hän voi hakea RV-lehden näköispainoksen pdf-versiona. 
Tämän jälkeen hän kopioi lehden tekstiosuuden tekstinkäsittelyohjel-
maan ja koodaa/muokkaa tarvittavat tiedot, jotta puhesyntetisaattori 
osaa lukea lehden häiriöttömästi. Sitten aineisto lähetetään sähköi-
sesti annettuun osoitteeseen, josta lehti toimitetaan näkövammaisille 
CD:lle taltioituna.

Toimimme täysin vapaaehtoispohjalta. Jos sinulla on aikaa ja kykyä 
palvella näkövammaisia ystäviämme, kysy rohkeasti lisää allekirjoit-
taneelta. Annamme tietysti tarvittavan koulutuksen, joten tervetuloa 
iloiseen porukkaamme mukaan.

Soini Siirtola, puh. 040 749 0877, soini.siirtola@luukku.com

Ristin Voitto 
seurakuntalaisten talouksiin

Haetaan tekstinkäsittelijää 
näkövammaistyöhön!
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Saalemin jäsentapahtumat

Jäsentapahtumia ei julkaista lehden nettiversiossa.

Kristitty-lehti luettavissa nyt Saalemin kotisivuilla: 

www.omasaalem.fi

Seurakuntaneuvoston jäsenten vastuualueet
Vastuuhenkilöt				    Postinumerot
Suuronen Timo				    00100–00140
Rautio Joonatan				    00150–00170, 00190
Yrjölä Emmanuel				    00180, 00200, 00210
Lamberg Peter				    00240
Palola Jussi				    00250, 00260
Yrjölä Mirja				    00270, 00280, 00300, 00310
Hämäläinen Arto				    00320, 00400, 00440
Venemies Mauri				    00330
Leppälä Raimo				    00340–00390
Hellsten Heikki				    00410
Salmela Katri / Immonen Mika		  00420
Immonen Mika				    00430
Ylipahkala Riitta				    00500
Naukkarinen Maria			   00510
Venemies Mauri				    00520
Matela Tiina / Naukkarinen Maria		  00530
Valtari Joanna				    00550
Haapala Waltteri				    00560–00580
Kattainen Ari				    00600
Korhonen Klaus				    00610
Kivikangas Vilho				    00620
Luoto Valtter				    00630, 00650
Namrood Muayad				   00640
Karras Anneli				    00660
Nikkanen Sari				    00670–00690
Kaikkonen Reetta				    00700
Kemppainen Ari				    00710, 00750
Hellsten Heikki				    00720
Vuorinen Markku				    00730, 00740
Vuorinen Mikko				    00760
Kauppinen Risto				    00770
Veijalainen Jari				    00780, 00790
Rautio Joonatan				    00800
Hotakainen Mauri				    00810–00840
Helimäki Ilmari				    00850, 00870
Rantatulkkila Petri				    00890–00910
Matikainen Sirpa / Rauhala Jukkis		  00920
Martiskainen Timo			   00930
Koski Joona / Rännäli Lasse / Tikka Timo	 00940
Mokulu Eugen				    00950
Palmi Jyrki				    00960
Vatanen Keijo				    00970
Toivanen Onni / Kähärä Anna		  00980
Palmi Anne				    00990
Martiskainen Timo			   01100–01190
Kauppinen Risto / Yrjölä Samuel		  01200
Kröger Harri				    01230, 01260, 01370, 01380
Palmi Jyrki				    01280
Hannukkala Pekka				   01300, 01350, 01360
Matikainen Esko				    01390, 01400, 01420, 01450, 01480
Poutala Piritta				    01500–01520
Valerius Henry				    01600–01620
Tuuri Jaakko				    01630–01690, 01710, 01730, 01750, 01760
Hämäläinen Teemu			   02100–02150, 02170, 02180, 02200
Partanen Juha				    02210, 02230, 02240, 02260–02280, 
					     02300, 02700
Kautto Pentti / Salmela Jouko		  02320–02340, 02360, 02400–02430, 
					     02510–02580, 02710–02780, 02810, 
					     02860, 02880, 02920, 02940, 02970, 02980
Immonen Mika				    02600–02630, 02650, 02660

Evankeliointi Elämäntapana (XEE) 
-kurssi Saalemissa 5.3.–28.5. 

Löydä oma tapasi elää Jeesuksen todistajana!
Harjoittelemme ja pohdimme yhdessä, miten

keskustella luontevasti hengellisistä asioista• 
voittaa todistamiseen liittyvät pelot• 
löytää yhteys ihmisten ja Jumalan välille• 
kertoa evankeliumin sanoma selkeästi• 
johdattaa toinen ihminen uskoon• 
auttaa uskoon tulleita kasvuun.• 

Kurssi pidetään maanantaisin klo 17–20. Materiaalimaksu 30 €.

Kysy lisää ja ilmoittaudu 23.2. mennessä:
Keijo Vatanen, 050 529 2137, keijovatanen@elisanet.� 

Sari Nuutinen, 044 355 6181, sari.nuutinen@gmail.com
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HELMIKUU
Su 5.2. klo 11 
Ehtoolliskokous, Esko 
Matikainen
Su 12.2. klo 11 Seurakunta 
yhdessä
Su 19.2. klo 11 
Päiväkokous, Mauno 
Järvinen, laulu: Anneli 
Viljanen-Järvinen
Su 26.2. klo 11 
Päiväkokous, Samuel Yrjölä

MAALISKUU
Su 4.3. klo 11 
Ehtoolliskokous, Mauno 
Järvinen, laulu: Anneli 
Viljanen-Järvinen
Su 11.3. klo 11 Seurakunta 
yhdessä
Su 18.3. klo 11 
Päiväkokous, Maria 
Naukkarinen
Su 25.3. klo 11 
Päiväkokous, Samuel Yrjölä

Taloudesta ja hallinnosta

Vuoden 2012 budjetti saatiin val-
miiksi joulukuussa ja luvut hy-

väksyttiin hallituksen kokouksessa 
15.12.2011. Seurakuntatyön budjet-
ti muodostui noin 950  000 euron 
suuruiseksi, ja lähetystyön osalta 
budjetin loppusummaksi saatiin noin 
500 000 euroa. Kokonaisuutena bud-
jetin loppusumma lähentelee siis 1,5 
miljoonaa euroa, kuten jo etukäteen 
oli haarukoitu. Lähetystyön osuus ko-
konaisbudjetista on reilu kolmannes.

Alkanut vuosi noudattelee talous-
raamien osalta edellisiä vuosia. Näyt-
tää siltä, että kolehti- ja lahjoitustuot-
tojen lisäksi tarvitsemme myös tänä 
vuonna testamenttituottoja tasa-

painottamaan taloustilannetta. Tes-
tamenttien merkitys toimintamme 
yhtenä tukipilarina korostuu siis edel-
leen. Testamenttituottojen suuruut-
ta on kuitenkin haastavaa arvioida 
etukäteen, joten jatkuvan ja vakaan 
tulovirran varmistamiseksi seurakun-
talaisten kolehdit ja lahjoitukset ovat 
toimintamme kannalta äärimmäisen 
tärkeitä.

Näkinkuja 3:n kiinteistö on jo yli 30 
vuoden ikäinen. Rakennusta on kun-
nostettu vuosien saatossa hyvinkin 
paljon, mutta siitä huolimatta erilai-
sia remontteja on väistämättä edessä 
varmasti jo lähitulevaisuudessa. Tästä 
syystä kiinteistön kunto kartoitetaan 

ja asiantuntijoiden johdolla laaditaan 
PTS-suunnitelma. PTS-suunnitel-
maan kirjataan rakennuksen korjaus-
tarpeet sekä haarukoidaan niiden to-
teuttamisajankohdat ja kustannukset. 
Tällä tavoin pystytään varautumaan 
jo ennakolta tuleviin remontteihin ja 
ottamaan myös huomioon kustan-
nusvaikutukset. Remonteista ja niiden 
toteuttamisajankohdista tiedotetaan 
seurakuntalaisia erikseen.

Tätä kirjoittaessani alan valmis-
tautua vuoden 2011 tilinpäätöksen 
laadintaan. Seuraavassa Kristitty-leh-
den numerossa voimme tarkastella 
toteutuneita talouslukuja koko viime 
vuoden osalta. toimistovastaava Mikael Koivula

talous

Jäikö Kristitty-lehti tulematta 
tai saitko niitä useita kappaleita? 

Ilmoita kaikista jakeluhäiriöistä Saalemin toimistoon Lea Kottarille: 
lea.kottari@saalem.fi tai 09 774 1010.

Hyvä seurakuntalainen!

HAKUNILAN KOTIKIRKON 
KOKOUKSIA

Tiffanypiiri lauantaisin klo 10.
Aamurukoukset keskiviikkoisin ja perjantaisin klo 8.

Naistenilta parillinen tiistai klo 18.30.
Että olisimme yhtä -ilta pariton tiistai klo 18.30.

Muut tilaisuudet: ks. www.kotikirkko.blogspot.com

Saalemin aluetyöpiste, Kaviokuja 7, Hakunila

Kiitos!

Lämpimät kiitokset kotiseurakunnalle muistamisesta jäädessäni 

eläkkeelle. Tukenne, esirukouksenne ja rakkautenne ovat olleet 

kantovoima, jolla Jumala on siunannut minua ja palvelustyötäni 

Saalem-seurakunnassa. (Ps. 133)

Marketta Kakriainen

u u
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lähetyssivut

Saalemin pastorit romanikylissä

Teksti ja kuvat: Jyrki Palmi

Saalem-seurakunta päätti 
puuttua paljon puhuttuun 
romanikerjäläiskysymykseen ja auttaa 
Romanian romaneja suoraan heidän 
kotiseudullaan. 

S eurakunnassa järjestettiin joulukeräys ja hyvän-
tekeväisyyskonsertti Romanian romanilasten 
hyväksi. Tavoitteena oli saada kokoon 5 000 eu-

roa, mutta keräys tuottikin myönteiseksi yllätykseksi 
reilut 8 000 euroa. Pastorit Klaus Korhonen ja Jyr-
ki Palmi toimittivat avun henkilökohtaisesti perille. 
Monet seurakuntalaiset lähettivät heidän mukanaan 
kylmän talven varalle runsaasti villasukkia, lapasia ja 
pipoja. Suuri kiitos kaikille kutojille ja lahjoittajille!

Jyrki ja Klaus totesivat romanien elinolosuhteiden 
olevan surkeassa kunnossa. Romanikylät sijaitsevat 
usein pääväestön asutuksen ulkopuolella, jonne on 
noussut slummimaisia hökkelikyliä. Rakennusmate-
riaalit ovat pääasiassa savea ja metsästä poimittuja 

puunoksia. Tiet asutuksiin ovat hyvin heikossa kun-
nossa. Romanikylät eivät useimmiten näy kartassa, 
ja ne ovat syntyneet muun muassa voimalinjojen 
alle.

Valtio ja EU eivät juurikaan tee työtä romanien 
auttamiseksi. Apu on pääasiassa kolmannen sekto-
rin ja seurakuntien tekemän laupeudentyön varassa.

Saalemin apu kohdennettiin saksalaisen romani-
lähetysorganisaation kautta, joka tekee työtä en-
sisijaisesti romanilasten parissa. Projektin vetäjän 
Robert Krausin mukaan paras tapa auttaa romaneja 
on kouluttaa ja sivistää uutta, kasvavaa sukupolvea. 
Säätiö on perustanut romanikyliin lasten päiväkes-
kuksia ja seurakuntia, joissa ruokitaan ja opetetaan 
lapsille muun muassa kädentaitoja, tietokoneen 
käyttöä ja musiikkia. Työhön kuuluu luonnollisesti 
selkeä evankeliumin sanoma. Evankelisten seura-
kuntien asema Romaniassa on erittäin vahva, ja hen-
gellisyyden uskotaan muuttavan ihmisten elämää ja 
moraalia parempaan suuntaan.

Jyrkin ja Klausin ohjelmaan kuului useita hengel-
lisiä kokouksia, puheita, vierailuja lastenkodeissa, 
ns. metsämustalaisten tapaamisia ja paljon ajokilo-
metrejä. Matka oli fyysisesti raskas ja yöunet jäivät 
vähille. Vaivan palkitsi hyvä ja kiitollinen mieli, joka 
näkyi ja tuntui jokaisessa kohtaamisessa. Silmät kos-
tuivat ja sydämet sulivat puolin ja toisin.

Romanityö jäi sydämelle, ja rukousaiheena on 
Saalemin oman kohteen löytyminen Romaniasta. 
Saakoon Jumala johdattaa, niin että työtä köyhien 
romanien parissa voitaisiin tehdä jatkossakin.
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Palstan koonnut: Marika Anttila  Kuva: Pekka Ahonen

Leikkeitä 
lähettikirjeistä

lähetyssivut

Palasimme juuri suomalaisten lähettien konfe-
renssista. Konferenssi oli lämminhenkinen, ja mah-
tava yhteys työtovereiden keskellä virkisti. Olisipa 
enemmän tiimi- ja yhteistoimintaa jokapäiväisellä 
tasolla! Mutta lähimmät suomalaiset työtoverit 
ovat 2 000 kilometrin päässä.

Kesällä oli kastettu 24 paikallista, ja meidän pa-
lattuamme kesälomalta kastettiin kahdeksan lisää. 
Olimme todistamassa tuota toista kastetilaisuutta 
eräässä kirkossa. Huomasimme tuolloin, että joku 
tuntematon kuvasi kaikkea. Jokin viikko sitten kas-
tetut vietiin kotoaan poliisilaitokselle kuulustelta-
viksi ja hakattaviksi. Poliisit koettivat saada kastet-
tuja tunnustamaan, että nämä olivat saaneet rahaa 
kasteen myötä. He eivät tunnustaneet, koska eivät 
olleet saaneet mitään rahaa. Monta päivää heitä pi-
dettiin laitoksella ja piestiin pahoin. Kirkon pastoria 
pidettiin kotiarestissa kauan aikaa. Pari päivää sit-
ten hän pääsi vapaaksi ja poistui alueelta.

Muistakaa pastoria rukouksin. Hän on hyvä ja 
Hengellä täyttynyt mies. Ehkä oli virhe, että hän 
järjesti julkisen kastetilaisuuden. Paikallinen uskon-
nollinen oikeusistuin on vaatinut häntä selittämään 
asiaa heidän edessään. Vaikka kyseisellä oikeusis-
tuimella ei ole lain valtaa, niin se on kaikkea hallit-
seva elin tässä yhteisössä. Tarvitsemme paljon vii-
sautta ja esirukousta.

15.11.2011 Raija ja Kari eräässä maailmankolkassa

Pitkään kuivuudesta kärsineessä Itä-Afrikassa on 
satanut runsaasti, ja jos kaikki jatkuu yhtä suotui-
sasti, saadaan satoa taas korjata useimmilla alu-
eilla. Fida International sekä MAF ovat olleet hyvin 
aktiivisia Itä-Afrikan nälänhädän helpottamisessa. 
Työtä on tehty yhdessä useiden kansainvälisten ja 
kenialaisten kansalais- ja lähetysjärjestöjen sekä 
seurakuntien kanssa.

Uusi itsenäinen Etelä-Sudan on edelleen MAF:n 
lentotoiminnon pääkohteita. Tarpeet maan kehittä-
misessä ja rakentamisessa ovat hurjat. Lentäminen 
on ainoa mahdollisuus päästä laajan maan eri osiin, 
ellei halua tai voi viettää pitkiä matkoja jokivenees-
sä tai kuoppaisilla teillä – ja joillekin alueille ei ole 
teitä eikä koskaan tule olemaankaan Niilin sisämaa-
suiston Sudin vuoksi.

MAF:lla on Etelä-Sudanin pääkaupungissa Ju-
bassa iso tukikohta, jossa Aarnokin yöpyy säännöl-
lisesti. Hän viettää 3–6 päivää kerrallaan Sudanissa 
parin viikon välein. Työ on fyysisesti raskasta ja olo-
suhteet vaativia. Pitkästä aikaa on aloitettu lennot 
myös itäiseen naapuriin, jossa Somalimaa on melko 
rauhallinen. Kenian ja Somalian välinen konflikti ei 

onneksi ole kasvanut sen suuremmaksi kuin maail-
malla on uutisoitu.

Elokuun lopussa Kenian MAF järjesti sunnuntai-
lounaan Kiambethu-teefarmilla meille ja työtove-
reillemme. Se oli kiitosjuhla ennen kaikkea Jumalan 
uskollisuudesta ja hyvyydestä näiden vuosien aika-
na, jotka olemme saaneet palvella MAF:ssa. Elämä 
on ollut hyvin mielenkiintoista ja antoisaa ja Aarnon 
työ palkitsevaa.

6.12.2011 Outi & Aarno Alanne, Nairobi/Kenia

Syksyn hämärtyessä olen miettinyt valon ja 
valaistuksen merkitystä. Tähän aikaan vuodesta 
pimeys valtaa kaupungin jo kolmen maissa iltapäi-
vällä. Onneksi jouluvalot ja -koristeet kirkastavat ja 
kaunistavat katukuvaa. Joulun lähestyessä syntyy 
kuitenkin helposti sellainen vaikutelma, että suu-
rimmalle osalle ihmisistä täällä ”kristityssä” maas-
sa enkelit, adventtikynttilät, seimiasetelmat ja jou-
lulaulut ovat vain tunnelmanluojia ilman, että joulun 
sanoma todella saa koskettaa jouluvalmistelujaan 
ja lahjaostoksiaan tekevien sydäntä.

Meidän on sanottu olevan maailman valo. Kris-
tus meissä on enemmän kuin tunnelmanluoja. Hän 
tuli kohtaamaan ihmisen samalta tasolta, täyttä-
mään syvimmän kaipauksen ja poistamaan pime-
yden.

11.12.2011 Eräs lähettinne maailmalla

Kirjoitamme ensimmäisen kerran kuulumisia 
uudesta kotimaastamme Ruandasta. Saavuim-
me maahan tiistaina 22.11. lämpimän ja siunatun 
kotiseurakunnassa vietetyn lähtöjuhlan jälkeen. 
Tapasimme heti Ruandan helluntaikirkkokunnan 
johtoa, ja meidät toivotettiin tervetulleiksi maahan. 
Löysimme kodin ja saimme palkattua sopivat varti-
jat sekä apulaisen. Olemme käyneet tutustumassa 
muutamaan kansainväliseen seurakuntaan.

Varsinaista työtä emme ole saaneet vielä aloit-
taa, koska meillä ei ole työlupaa. Pitkäaikaisen vii-
sumin ja työluvan pitäisi olla valmis muutaman päi-
vän päästä. Mikäli saamme viisumit, ensimmäinen 
työmatka Burundiin on ensi viikolla. Tällä viikolla 
tapaamme myös Kongon helluntaiseurakuntien 
johtoa Kigalissa. Tarkoitus on suunnitella vuotta 
2012. Palaveriin tulevat mukaan myös Itä-Afrikan 
suurten järvien alueen toiset Fidan työntekijät Arto 
ja Lea Heinonen Ugandasta.

Haasteena ja rukousaiheena ovat vuoden 2012 
toiminnot ja työ. Humanitaarisen työn rahoitus-
päätökset tulevat vasta ensi vuoden puolella, joten 

vielä ei voi varmuudella sanoa, mitkä ovat työn pai-
nopisteet vuonna 2012. Uskomme kuitenkin Herran 
johtavan ne juuri sinne, missä Hän haluaa työtä 
tehtävän.

12.12.2011 Juha, Silja & Benjamin Koski, Kigali/
Ruanda

Elisen raskaus sujui hyvin, ja 27.8. saimme per-
heeseemme suloisen pienen pojan, jonka nimeksi 
annoimme Viljami Sebastian.

Työasioiden puitteissa on ollut paljon murhetta 
ja vastoinkäymisiä. Muistakaa rukouksin! Vaikeita 
henkilöstöasioita on selvitelty ja paikallisen kirkko-
kunnan työntekijöiden johdolla on viimein päästy 
joihinkin ratkaisuihin. Täällä Sansibarilla jo jonkin 
aikaa katkolla olleet projektityöt pystytään siis taas 
pian aloittamaan uudestaan. Joulukuussa saimme 
pitää vierainamme esimiehemme perhettä, ja heiltä 
saimme rohkaisua ja kannustusta.

Marras- ja joulukuussa on ollut hyvin sateista, ja 
siitä syystä hyttysiä on enemmän kuin ennen. Pyy-
dämme erityistä rukousta, että säästyisimme ma-
larialta, varsinkin Viljami. Rukoilkaa myös Aleksin 
puolesta: hänellä on jälleen korvatulehdus ja hänen 
kuulonsa on heikentynyt.

Kiitämme teitä kaikkia Sansibarin työn ja meidän 
muistamisesta! Kiitos, kun olette jatkossakin lähet-
tämässä ja tukemassa meitä kentällä olevia.

16.12.2011 Elise, Ilari, Aleksi, Eveli ina & Viljami 
Ilmakangas, Sansibar/Tansania

Saalem-seurakunnan lähettien uusimmat kirjeet ovat 
kokonaisuudessaan luettavissa Saalemin nettisivuilla 
www.omasaalem.fi/tietoa-seurakunnasta/
lahetystyo/. 
Huom! Turvallisuussyistä kaikkia kirjeitä ei julkaista.

KUINKA VOI UHRATA  

LÄHETYSTYÖHÖN?

◗ ◗  Saalemin vastuulla on noin 20 lähettiä 

eri puolilla maailmaa. Heidän kannatuksensa on 

riippuvainen seurakunnan vapaaehtoisista uhri-

varoista. Edelleenkin suurin osa varoista kerätään 

jokaisen kuukauden kolmannen sunnuntain lähe-

tysjumalanpalveluksessa. Käteisen rahan uhraami-

nen kannattaa keskittää tuohon tilaisuuteen. Myös 

pankin kautta tehtävät säännölliset uhraukset ovat 

lisääntyneet. Parasta olisi, jos uhraaminen tapah-

tuisi säännöllisesti kerran kuussa. Se helpottaa 

lähetystoimikuntaa budjetin seurannassa.

Pankkilahjoitukset voi tehdä 

seuraavilla yhteystiedoilla:

Pankki: OP-Pohjola 572302-20461714, Nordea 

206538-30928, Sampo 800014-1645891

Saaja: Saalem-Lähetys ry

Viitenumero: 3102604

Aarno ja Outi Alanne ovat palvelleet lähetyslentotyössä Saalemin lähetteinä 25 vuotta.
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Unohdatko suurimman osan kuulemistasi saarnoista? Niin minäkin. 

Usein sanomme saarnan olleen todella hyvä, mutta kun tulee puhe sen 

sisällöstä, mielessä on vain musta aukko.

Helluntaikodin lapsena olen kuullut saarnoja viikoittain vuosien ajan 

ja unohtanut suuren osan niistä. Yhden saarnan kuitenkin muistan niin 

selvästi, että kaikki kolme pääkohtaa ovat edelleen mielessäni. Saarnan 

piti Juhani Kuosmanen Keuruun Betaniassa joskus vuosituhannen vaih-

teessa. Hän puhui Galatalaiskirjeen pohjalta rististä. Itse en yhtä vaikut-

tavaan saarnaan koskaan kykene, joten esitän teille kyseisen saarnan 

pääajatukset (sanamuodot kirjoittajan valitsemia).

Kohta yksi – risti silmiemme edessä. ”– – joiden silmäin eteen Jeesus 

Kristus on kuvattu ristiinnaulittuna” (3:1). Ristin kautta olemme saaneet 

yhteyden Jumalaan.

Kohta kaksi – risti meissä. ”Minä olen Kristuksen kanssa ristiinnau-

littu – –” (2:19). Kun olemme kiusauksissa, risti on apumme, olemme ris-

tiinnaulinneet lihamme, halumme ja himomme.

Kohta kolme – risti selässämme. ”– – meidän Herramme Jeesuksen 

Kristuksen rististä, jonka kautta maailma on ristiinnaulittu minulle, ja 

minä maailmalle!” (6:14). Jeesuksen risti erottaa meidät maailmasta.

nuorten sivu

Waltteri Haapala
waltteri.haapala@saalem.fi

Saarna rististä

Teksti: Johanna Välimäki

Kuva: www.sxc.hu

S anotaan, että ihminen luo oman onnensa. Vaikeina ponnistelujen ja epä-
onnistumisten aikoina syytämme itseämme usein rajulla kädellä ja toisi-
naan keksimme myös jonkin julman rangaistuksen. Tehtyämme kauhe-

asti töitä tavoitteemme eteen jokin menee toisinaan pieleen. Joskus kyseessä 
on vain huono tuuri, eikä sillä ole mitään tekemistä suorituksen ja onnistumi-
sen kanssa. Silti harmittaa.

Osallistuin poliisikoulun valintakokeisiin ensimmäisen kerran tiistaina 3. 
tammikuuta. Sitä edeltävänä lauantaina olin treenannut vinoja vatsalihaksia 
55 kilon vastuksilla – harva nainen sellaiseen pystyy. Tekniikka petti sekun-
niksi, ja sen sekunnin aikana kyljestä pamahti lihas pahemman kerran. Sin-
nikkäänä jatkoin treeniä ja nappailin Buranaa nassuun kolmena päivänä niin 
paljon kuin veren kohina veti. Kipugeelit ja muut mössöt tulivat myös tutuiksi. 
Valintakokeita ei enää tällä varoitusajalla saisi perua, ja vaikka säännöt kiel-
sivät sairaana tai vammautuneena osallistumisen, päättäväisyys vei voiton. 
Siitäkin huolimatta, etten kivultani pystynyt öisin edes kylkeä unissani kään-
tämään.

Koetilaisuus koitti, ja juoksun ja vatsalihasten osalta pääsin suoraan kär-
kijoukkoon. Ylitin itseni ja monet muut hakijat selkeästi, eikä aplodeiltakaan 
vältytty. Sitten koitti seinämän ylitys. Nostin kädet seinämälle ja aloin tar-
mokkaasti kiskoa itseäni ylös. Kylki pamahti äänekkäästi, ja muut hämmäs-
telivät, mistä ääni oli kuulunut. En maininnut mitään, vaan kyyneleet valuen 
yritin toisen kerran ja kolmannen. Hylätty suoritus.

Yksi hylätty suoritus on sallittua, joten matka jatkui 80-kiloisen nuken 
kantoon. Sain nuken väkivalloin revittyä ylös oikealla nostotavalla, ja kulje-
tuskin lähti hyvin käyntiin. Yllättäen nuken ranne lipesi omastani, ja otin koko 
80 kilon painon vastaan sillä vammautuneella kyljellä. Makasin pian lattialla 
tuskasta huutaen, ja nukke makasi autuaana päälläni. Minut jouduttiin nos-
tamaan ylös, kun en itse uskaltanut liikkua. Hylätty tuli siitäkin, joten matka 
jatkui kohti kotia, kiroten ja itkien.

Keskivartalo ei enää tahdo taipua ja treeneistä joutuu pitämään taukoa, 
kunnes liikuntaa rajoittava revähdys on ohi. Komeat puitteet loistavine hen-
kilökuntineen poliisikoululla kyllä oli, ruskeaa hanavettä lukuun ottamatta. 
Kesäkuussa on uusi mahdollisuus osallistua valintakokeisiin, joten ehdin sii-
nä ajassa varmasti saada itseni entistä parempaan kuntoon, niin fyysisten 
kuin kirjallistenkin edellytysten osalta. Ärsyttävän ja harmillisen kokemuksen 
kautta sain ainakin tuhatkertaisen vahvistuksen siitä, että poliisin ammatti 
todella on minun juttuni. Tavoitteen eteen joutuu vain tekemään enemmän 
töitä kuin useimmat luulevat. Ei niitä virkapukuja ihan kenelle vain jaella.

En koskaan lakkaa hämmästelemästä Apostolien teoissa mainittua ker-
tomusta Paavalin reissusta Lystraan (14:19–20). Ensin hänet piestään lähes 
hengiltä ja raahataan kaupungin ulkopuolelle, koska hänen luullaan kuolleen. 
Pian hän siitä kuitenkin itsensä ylös ponnisti, palasi siihen samaan vietävän 
kaupunkiin, jossa hänet oli juuri yritetty tappaa, ja seuraavana päivänä läh-
ti piestyllä ja kauhistuttavalla ulkomuodollaan uudelle evankeliointireissulle 
Derbeen! Juuri sellaista periksiantamattomuutta ja omalta mukavuusvyö-
hykkeeltä poistumista meiltä Jumalan sotureilta odotetaan!

Luovuttaminen on hölmöläisten heiniä! Ei alistuta sellaiseen tylsään, tyy-
pilliseen suomalaiseen ”Ei musta mitään tuu” -ajattelumalliin, vaan tehdään 
töitä tavoitteiden eteen. Tiedostetaan riskit ja suostutaan kärsivälliseen odo-
tukseen, mutta ei anneta itsellemme lupaa luovuttaa, vaikka vaikeaa olisi. 
Tekevälle sattuu, eihän sille mitään voi. Siitä huolimatta asenteella, pitkäjän-
teisyydellä ja päättäväisyydellä suuretkin haasteet väistyvät. Kun Jumala on 
meidän puolellamme, kuka voi olla meitä vastaan?

Saavutettavien 
tavoitteiden ääreltä
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Jumalan oikean ja          					  
			   vasemman käden työ

Teksti: Maria Naukkarinen

Kuva: www.sxc.hu

”Herra antaa kuoleman ja antaa 
elämän, hän vie alas tuonelaan 
ja tuo ylös jälleen. Herra 
köyhdyttää ja rikastuttaa, hän 
alentaa ja ylentää. Hän tomusta 
nostaa halvan, hän loasta 
korottaa köyhän – –.” (1. Sam. 
2:6–8.)

teologia

T ällaisten raamatuntekstien pohjalta voidaan 
käsittää sanonnat Jumalan oikean ja vasem-
man käden työstä. Nämä ovat vertausku-

vallisia ilmaisuja Jumalan työstä, joka näyttäytyy 
ihmiselle hyvinkin vastakkaisina toimintatapoina. 
Jumala saattaa ihmisen syntiseksi, heikoksi, hulluk-
si ja ei-miksikään, mikä on Jumalan vierasta työtä 
eli vasemman käden työtä. Toisaalta Jumala tekee 
vanhurskaaksi, vahvaksi, terveeksi ja viisaaksi. Tätä 
voidaan kutsua Jumalan omaksi työksi eli oikean kä-
den työksi.

Jumalan oikean käden työ on sellaista, jota ihmi-
nen toivoo ja rukoilee itselleen ja muille. Kuitenkin 
Jumala toimii tässä maailmassa myös ikävien asi-
oiden kautta, vaikka ne eivät ole Hänelle itsetarkoi-
tus – Hän ei kiusaa ketään. Jumala haluaa johdattaa 
ihmisen armon varaan ja riippuvaiseksi Hänestä. 
Joskus menestys voi viedä ihmisen kauemmaksi 
Jumalasta, eikä se koidukaan ihmisen iankaikkiseksi 
parhaaksi, vaikka ensisilmäyksellä voisi luulla, että 
”kyllä Herra nyt siunaa!”. Ulkonaisen menestyksen 
sijaan Jumala kätkeytyykin usein vaivaan ja kärsi-
mykseen.

Jumalan ratkaisun hyväksyminen
Monien vainojen ja vaikeuksien lisäksi Paavalia kiu-
sasi ”piikki lihassa”, jota hän kuvaili Saatanan enke-
lin kuritukseksi. Hän rukoili kolmesti, että Jumala 
vapauttaisi hänet siitä, mutta hänen tapauksessaan 
Herra vastasi: ”Minun armoni riittää sinulle. Voima 
tulee täydelliseksi heikkoudessa.” (2. Kor. 12:7–9.)

Jumala tietää, miksi ahdingot tulevat. Ihmisen 
osa on kysyä Hänen ratkaisuaan tilanteeseen ja tyy-
tyä saamaansa vastaukseen. Usein Herra antaa va-
pauden rukouksen ja paaston kautta, mutta tärkeää 
on säilyttää rakkaus ja kunnioitus Jumalaa kohtaan, 
vaikka Hän ei vastaisi ihmisen toivomalla tavalla.

Danielin ystävät Sadrak, Mesak ja Abed-Nego 
kieltäytyivät palvomasta kuninkaan pystyttämää 
epäjumalaa, vaikka heitä uhattiin tulisella pätsillä. 
He sanoivat: ”Jumala, jota me palvelemme, pystyy 
pelastamaan meidät tulisesta uunista, ja hän voi 
pelastaa meidät myös sinun käsistäsi, kuningas. Ja 
vaikka niin ei kävisikään, kuningas, saat olla varma 
siitä, että sinun jumaliasi me emme palvele ja sitä 
kultaista patsasta, jonka olet pystyttänyt, me emme 
kumarra.” (Dan. 3:17–18.) Sadrak, Mesak ja Abed-
Nego tunsivat Jumalansa ja tiesivät Hänet kaikkival-
tiaaksi ja aikoivat palvella Häntä, kävi heille miten 
tahansa.

Myös Paavali oli vankilasta kirjoittaessaan val-
mis kohtaamaan mahdollisen kuoleman. Hän sa-
noi: ”Elämä on minulle Kristus ja kuolema on voitto. 
– – Haluaisin lähteä täältä ja päästä Kristuksen luo, 
sillä se olisi kaikkein parasta. Teidän vuoksenne on 

kuitenkin parempi, että jään eloon.” (Fil. 1:21–24.) 
Paavali sai vielä hetken aikaa jatkaa työtään, mutta 
kohtasi lopulta marttyyrikuoleman, kuten lukemat-
tomat nykypäivän kristityt ympäri maailmaa.

Lutherin puolustama ristin teologia merkitsee 
juuri tätä: Jumala vie uskovan myös kärsimyksiin ja 
koettelemuksiin, ei ainoastaan iloon ja onneen.

Annihilaatio
Ristin teologiaan liittyy olennaisesti annihilaatio, 
joka tarkoittaa ei-miksikään tekemistä. Termi esiin-
tyy Lutherin tuotannossa yli 250 kertaa. Luther 

katsoo, että ihminen ja kaikki luotu on itsessään ei-
mitään (nihil ex se) ja täysin riippuvaista Jumalasta.

Jumalan rakkaus kuitenkin kohdistuu nimen-
omaan siihen, mikä ei ole mitään, toisin kuin ihmi-
sen rakkaus, joka kohdistuu siihen, mikä on rakasta-
misen arvoista. Jumalan rakkaus ei löydä vaan luo 
rakastettavansa tyhjästä. Siksi Jumala vasemmalla 
kädellään annihiloi ihmisen ja oikealla luo jälleen 
uudeksi ei-mistään. Tämä tyhjäksi tekeminen ja 
uudistaminen tapahtuu samanaikaisesti ja aina uu-
destaan.

Annihilaatio näkyy ihmisen elämässä useissa 
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anssi enbuska

Jumala toimii ihmeiden kautta

penkistä bongattu
Tällä palstalla esitellään eri-ikäisiä seurakuntalaisia

Jumala tietää, miksi ahdingot 
tulevat. Ihmisen osa on kysyä Hänen 
ratkaisuaan tilanteeseen ja tyytyä 
saamaansa vastaukseen.

Kuka olet?
Olen Anssi Enbuska. 

Mikä raamatunkohta on rohkaissut 
sinua erityisesti viime aikoina?
Raamattu sanoo, että sellainen kuin Hän on, 
sellaisia mekin olemme tässä maailmassa (1. 
Joh. 4:17). Tämä on rohkaissut minua vaelta-
maan Jeesuksen teoissa ja rakkaudessa tässä 
maailmassa. Kun Jumala on antanut minulle 
kutsun, uskon, että Hän on myös voimallinen 
täyttämään sen.

Olit opetuslapseuskoulussa Sveitsissä 
ja missiomatkalla Brasiliassa. Mikä oli 
opetuslapseuskoulun paras anti?
Opin näkemään Pyhän Hengen voiman osana 
jokaisen Jumalan lapsen elämää.

Marko Selkomaa on sanonut, 
että ”ihmeet loukkaavat 
uskonnollisuutta”. Mitä mieltä olet 
ajatuksesta?

Uskonnollisuus on omien kykyjen mukaan 
elämistä, siinä missä ihmeiden edessä mei-
dän täytyy antaa Jumalalle tilaa toimia – kyse 
ei ole enää ihmisten omista teoista. Eli olen 
Markon kanssa samaa mieltä asiasta.

Kerro viimeisin todistamasi ihme.
Olimme eilen kaupungilla ja menimme ys-
täväni johdolla juttelemaan romanityttöjen 
kanssa uskonasioista. Yksi tytöistä sanoi, 
että hänellä on pää kipeä. Rukoilimme hänen 
puolestaan, ja hänen pääkipunsa hävisi.

Timo Soinin mukaan ”Suomessa 
on sellaista henkeä, että kristitty 
saa olla, mutta ei saa tunnustaa, ei 
puhua, ei evankelioida eikä kirjoittaa 
lehtiin”. Mitä mieltä olet Timo Soinin 
arviosta?
Jos julkisuuden henkilö puhuu Jumalasta, 
siitä tulee helposti kohu, koska uskoa pide-
tään Suomessa yleensä henkilökohtaisena 
asiana. Tässä mielessä yhdyn Timo Soinin 
arvioon.

Pitäisikö seurakunnan tilaisuuksissa 
olla enemmän ”esittävää musiikkia”?
Seurakunnassa voi olla paljon erilaista ohjel-
maa ja tapahtumia. Kuitenkin meidän pitää 

kysyä, tuoko tämä ihmisiä lähemmäksi Juma-
laa ja kasvattaako se hengellisesti.

Mitä on ”ylihengellisyys”?
Mielestäni ylihengellisyys on sanana väärä, ja 
se saattaa tuoda ihmisille ylimääräisiä pelko-
ja. Esimerkiksi Raamatusta näemme, kuinka 
Daavid karkeloi liitonarkin rinnalla. Joku voisi 
sanoa, että hän oli ylihengellinen. Mielestäni 
lausuma on kuitenkin kohtuuton.

Mikä on Jobin kirjan opetus?
Jobin kirja kertoo ainakin siitä, että meillä on 
uskollinen Jumala.

Mitä ajattelet kaupallisen musiikin 
luvattomasta verkkolataamisesta?
Mielestäni se on väärin. Muusikot saavat tu-
lonsa musiikista, joten tämä syö heidän ansioi-
taan. Tämä on rinnastettavissa varastamiseen.

Mitä odotat tulevaisuudelta?
Odotan, että saan entistä enemmän astua 
Jumalan tekoihin. Odotan myös, että seura-
kuntana saamme nähdä identiteettimme Ju-
malan lapsina, niin kuin Jeesus oli esikoinen 
veljien joukossa (Room. 8:29–30, Gal. 4:4–7).

yhteyksissä. Ensinnäkin uskoontulossa ihmiselle tu-
lee synnintunto lain sanan kautta, mikä on Jumalan 
vasemman käden työtä. Tämän johdosta ihminen 
tulee kääntymykseen, ja Jumalan oikea käsi tarjoaa 
hänelle armon ja pelastuksen. Jumala siis painaa 
alas ja nostaa.

Daavid kuvaa tätä psalmissa seuraavasti: ”Sillä 
yötä päivää oli sinun kätesi raskaana minun päällä-
ni; minun nesteeni kuivui niinkuin kesän helteessä. 
Minä tunnustin sinulle syntini enkä peittänyt pahoja 
tekojani; minä sanoin: ’Minä tunnustan Herralle ri-
kokseni’, ja sinä annoit anteeksi minun syntivelkani.” 
(Ps. 32:4–5.)

Kun Jumala sulkee taivaan
Jumala tyhjentää ihmistä myös vaikeiden olosuh-
teiden kautta: ihminen tippuu pois oman voimansa 
tunnosta, tajuaa olevansa itsessään ei-mitään ja tar-
vitsevansa Jumalaa. Tuolloin Jumala tarjoaa apuaan 
ja voimaansa.

Tämä näkyy esimerkiksi Israelin vaiheissa. Juma-
la vihastui Israelin kansaan, koska se oli uppiniskai-
nen, palveli epäjumalia ja teki syntiä monin tavoin. 
Siksi Hän siirsi kansan pakkosiirtolaisuuteen (2. Kun. 
17). Tämä ajallinen tuomio oli Jumalan armoa ja ta-
pahtui, jotta kansa kääntyisi hädässään takaisin Ju-
malan puoleen eikä joutuisi lopulliseen eroon Juma-
lasta. Pakkosiirtolaisuuteen joutuneita Jumala taas 
lohdutti profeetan suulla ja kertoi, että Hän antaa 
heille tulevaisuuden ja toivon ja tuo heidät aikanaan 
takaisin, kun he etsivät Häntä (Jer. 29:10–14).

Jumala oli puhunut jo Salomon temppelin vihki-
misen yhteydessä, että Hän aikoo kuulla kansansa 

rukoukset heidän hädässään ja pelastaa heidät: ”Jos 
minä joskus suljen taivaan, niin että ei tule sadetta, 
tai jos käsken heinäsirkkojen syödä maan tai lähetän 
kansani keskuuteen ruton – ja jos silloin kansani, jon-
ka olen ottanut omakseni, nöyrtyy ja rukoilee, kään-
tyy minun puoleeni ja hylkää pahat tiensä, niin minä 
kuulen sitä taivaaseen, annan sen synnit anteeksi ja 
teen sen maan jälleen terveeksi” (2. Aik. 7:13–14).

Merkille pantavaa on, että Jumala voi siis sulkea 
taivaan, lähettää ruton tai toimia muulla tavalla, jota 
Jumalalta ei odottaisi. Samalla Hän lupaa tarjota 
hengellisen ja aineellisen avun, kun kansa kääntyy 
Hänen puoleensa.

On muistettava, että kärsimys ei ole aina ran-
gaistusta pahasta. Job kärsi Jumalan sallimuksesta, 
vaikka oli vanhurskas mies. Ystävien tehtävä on olla 
rinnalla ja tukena eikä tehdä omia päätelmiä toisen 
kärsimyksen syistä ja neuvoa tätä sivusta parhaansa 
mukaan.

Kärsimyksen keskellä on katkeruuden välttämi-
seksi tärkeää muistaa, että Jumala ei ole paha. Hän 
on aina hyvä, vaikka ihminen ei ymmärtäisi Hänen 
toimiaan ja sallimuksiaan. Suurestakin kärsimyksestä 
voi kasvaa suuri siunaus Jumalan kohtaamisen kaut-
ta. Jobin tapauksessa siunaus oli Jumalan syvempi 
tunteminen ja uuden elämän alku.

Hengellinen tyhjentyminen
Myös ihmisen hengellisen kasvun päämäärä on 
ei-miksikään tuleminen. Johannes Kastaja sanoi: 
”Hänen on tultava suuremmaksi, minun pienem-
mäksi” (Joh. 3:40). Pyhitys ei ole sitä, että ihmisen 
luontaista rakkautta jalostetaan kohti täydellisyyt-

tä, vaan sitä, että Kristus tulee Jumalan työn kautta 
ihmisen hengellisen elämän olemistodellisuudeksi.

Paavali oli kokenut tämän, sillä hän kirjoitti filip-
piläisille, ettei hänellä ollut enää mitään hengellistä 
kerskauksen aihetta, paitsi Jeesus Kristus. Vaikka 
Paavalilla oli parhaimmat teologiset koulutukset, 
syntytausta ja moitteeton pyhityselämä, hän ei luot-
tanut mihinkään omaansa, vaan piti saavutuksiaan 
roskana Kristuksen vanhurskauden, hänen tuntemi-
sen ja omistamisen rinnalla (Fil. 3:3–10).

Hengellisen ylpeyden lisäksi toinen uskonelä-
män vaara on järkihengellisyys. Lutherin mukaan 
järkihengellinen ihminen yrittää ymmärtää järjellä 
Jumalan näkymättömiä ominaisuuksia ja väittelee 
niistä. Hän katselee luomakuntaa ja päättelee siitä, 
millainen Jumala on. Tästä syntyy väärä kuva, koska 
ihminen luo Jumalasta näin oman kuvansa, joka vas-
taa hänen korkeita tavoittelevaa rakkauttaan.

Järkihengellisyyden vastakohtana on ristin teo-
logia. Ristin teologi katsoo Jumalan näkyviä omi-
naisuuksia – ristiinnaulittua Kristusta – ja omistaa 
Hänet uskossa. Kun ihminen katsoo evankeliumien 
välittämää kuvaa Jeesuksesta, myös ymmärrys seu-
raa perässä.

Kaiken tämän Jumalan oikean ja vasemman kä-
den työn tarkoitus on, että Jumalan vanhurskautus 
ja läsnäolo tulisivat ihmiselle todeksi. Luther-tutkija 
Sammeli Juntunen toteaa tiivistäen, että Lutherille 
ihmisen taipumus syntiin on ”niin syvään juurtunut 
asia, ettei Jumala voi antaa parantavaa lääkettä koko 
ajan miellyttävässä muodossa tai muuten ihminen 
alkaisi märehtiä omaa hengellisyyttään Kristukseen 
turvautumisen sijasta”.

Kirjallisuus:
Kärkkäinen Pekka (toim.): Johdatus Lutherin teolo-
giaan. Kirjapaja 2001.
Mannermaa Tuomo: Kaksi rakkautta. Johdatus Lut-
herin uskonmaailmaan. WSOY 1983.

Teksti ja kuva: Jari Aho
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Maria Naukkarinen, diakoniatyöntekijä ......... 050 502 9005
Piritta Poutala, musiikkitoiminnan johtaja,  
Kristillisen musiikkikoulun rehtori ........................ 050 502 9008

TOIMISTO JA KIINTEISTÖT
Mikael Koivula, toimistovastaava 
(toimisto- ja talousasiat)........................................050 300 7025
Lea Kottari, jäsenkortisto..................................................774 1010
Joanna Valtari, toimistosihteeri............................050 300 7185
Jarmo Marjoniemi, talonmies............................ 050 502 9009

MUITA YHTEYSTIETOJA
Päävahtimestari (oto.) Lasse Rännäli.............. 050 581 4481
Kokousten kuuntelu  
(0,049 e/min. + pvm.).............................................0600 392 978
Puhelinhartaus (24 t/vrk) .................................................737 511

Lähetystori Hämeentie 5 a............................................. 876 3744
Kristillinen musiikkikoulu (ke 10–12) ............. 040 773 6206
www.kolumbus.fi/kristmus

Saalem-seurakunnan/Saalem-Lähetys ry:n tilinumerot:
OP-Pohjola 572302-20461714
Nordea 206538-30928
Sampo 800014-1645891

Saalem-nuoret ry:n tilinumero:
OP-Pohjola 572302-20461771

Toimisto .....................................................................774 1010
Faksi ............................................................................  737 726
Internet http://www.saalem.fi
Sähköposti: saalem@saalem.fi tai 
etunimi.sukunimi@saalem.fi

SAALEM
Saalem-temppeli
Näkinkuja 3, Hakaniemi

Toimisto
Näkinkuja 3 C, 2. krs, 00530 Helsinki
Toimisto avoinna arkisin klo 9–15

Päivystävä pastori
arkisin klo 10–13, puh. 050 300 7360

Kristitty 
yrittäjä!

Haluatko 
mainostaa 

Kristitty-lehdessä?

 Ota yhteyttä: 
jyrki.palmi@saalem.fi

Elämää sanoissa ja sävelissä

Lasse Heimonen
LÄhde rakkauden
Tk. ACD1352 • Sh. 20,00 €

Tutustu tuotteisiin seurakunnan AikaShop-kirjamyymälässä!

OSTA TAI MYY
Me huolehdimme asuntoasiat puolestasi

Markku Vuorinen
Myyntineuvottelija
(KIAT)
0500 708 885

Markus Vuorinen
Myyntineuvottelija
044 339 9407

Kiinteistömaailma | Helsingin Ykköskiinteistöt Oy LKV,
Malmi Kaupparaitti 13,  00700 Helsinki, puh. (09) 350 727

Kiinteistömaailma | Proveta Oy, LKV
Puistola Maatullinaukio 2,  00750 Helsinki, puh. 020 776 9650,

Kotisataman Kauppa
www.kotisatamankauppa.fi

Kristilliset kirjat ja äänitteet...
...kristillisestä kirjakaupasta.

Aivan
Saalemin
vieressä!

Sörnäisten rantatie 5, 00530 HELSINKI
Avoinna: ma-pe klo 10-18, la 10-14

Kesällä (1.6. - 31.8.): ma-pe klo 10-17, la 10-14

Leevi Launonen
Kirjoitettu on – valtter 
luodon elämä ja työ
Tk. AM966 • Sh. 29,50 €

Gary Chapman
Rakkauden tekoja
Tk. AM965 • Sh. 24,50 €


